

实习记者 蒋庆 报道

2013成都财富全球论坛于6月6日至8日在四川成都举办。财富全球论坛是碰撞思想、凝聚共识、加强交流、促进合作的平台。我们相信，各国企业家之间通过此次论坛，相互交流沟通，一定会创造更多的合作机遇。

《财富》杂志主办方为什么选在成都，《财富》杂志主编苏安迪的回答是：“因为这里拥有巨大的经济潜力和发展空间、强大的创新能力、独特的文化气质、丰富的国际会议承办经验以及优良的政务服务环境，对跨国公司而言已成为一块充满活力的磁石”。

财富论坛的到来，注定是一场华丽的盛典；财富论坛的到来，注定是成都质的飞跃；财富论坛的到来，影响的不仅是成都，更是中国经济的未来。

关于财富与成都，记者专访了著名经济学家刘茂才先生，关于财富很多话题他都有独到的见解。

## 财富论坛在成都

**记者：**在中国召开过财富论坛的城市有北京、上海、香港，这一次财富论坛的召开为什么会选择成都？

**刘茂才：**我想第一成都是所谓的会议之城、独特的文化之城又是创新之城，经济的发展和社会的进步是创新经济发展的灵魂，成都被称为创新之城，无论从投资环境、旅游、文化各个方面来讲对他主办方选在成都具有独特的意义。

**记者：**目前已经有238家世界500强企业落户成都，为什么会有这么多企业落户成都？

**刘茂才：**第一，成都的投资环境、政策环境都比较宽松；第二劳动资源丰富，降低了企业的劳动成本；第三矿产资源丰富，可供开发的资源和现实资源丰富。企业投资一个地方，考虑的是投资环境、劳动资源还有政府扶持力度，一个地方利润高就会吸引很多企业，成都是西南的重镇，这个问题不言而论。

## 成都新未来与新经济时代

**记者：**财富论坛在成都召开，它对成都乃至中国的影响有哪些？

**刘茂才：**全球经济进入了从农业文明、信息文明、工业文明到一个新的文明时代叫新经济时代。什么是新经济呢？就是有梦想的时代，梦想就要有付出，有付出就会有奇迹的出现；梦想成真是人们最高的境界，所谓新经济时代就是梦想成真的时代。

成都又是一个创意之城，从成都经济走势来看已经进入一个新经济时代。何为创意？反正我的理解就是两句话：一是无中生有，就是把没有的东西，一种创意产生的一种理念一种思路转化成一个梦想。这种思路产生的梦想就要付诸于行动，梦想要有付出，付出了智慧和艰辛，付出了胆识和勇气，就会有奇迹；第二，有中生有，就是已有的一些概念、已有的一种思路或者已有的一些产业把它升华和提高，提高到一个快速发展的市场经济上去，这就是我理解创意的两句话。

成都作为一个创意之都、创意之城召开这样的会议新经济就会源远流长。四川人到其他地方给人留下的印象具有创意思维和超前思维；我也讲过四川有的企业老板他们思维的突出，比如新希望集团和通威等这些民营企业家，他们就有一个很好的创意模式。四川对成都来讲还有一个独特的产业叫IT信息化产业，成都在全国还有人称为“IT之都”。我想通过这次财富论坛，成都的新未来能焕发青春，增添活力注入新鲜的血液推动新经济。

**记者：**成都在全国城乡统筹发展的步伐当中走得是比较靠前的，这次论坛的举办可能会促进500强企业跟本土的民营企

# 成都新未来与新经济时代

## ——著名经济学家刘茂才谈成都财富全球论坛

### 人物小传

刘茂才是著名经济学家、地质学家、社会学家，原四川省社会科学院院长、研究员，第九届全国政协委员，人力资源研究领域的顶尖专家。是中介论的提出和论证者，“消费商”一词的提出者，喜爱文学，笔耕不辍。



成都的快速发展。

我经常给很多企业家讲，你们现在要注意三个市场，一个是老人的市场，另一个是女人的市场，第三是儿童的市场。成都的美容院发展也很快，世界上最发达的美容院是日本，我认为发展的势头是很迅猛的；老年疾病的数字化预报系统已经落户到成都了，比如有一种表，他会按照你的身体状况给你不同的提示，当你遇到什么问题，他会按照你的情况预报给医院或你的家人，当一切进入千家万户的时候，这就不光是想象了。上次到都江堰老年幸福院去看，里面有标准间、豪华套间就像公寓一样。周围还有医院，这样一所新型产业在成都，在我们四川已经形成了规模。

这些奇迹就在眼前，这次财富论坛召开对成都走向新经济时代将会产生积极的促进作用。

### 80后时代的想象力与抱团思维

**记者：**作为2013成都财富全球论坛“了解80后的一代”的讨论嘉宾之一于文霞，传说这是这次财富论坛最小的一位80后代表，刘院长是怎么看待80后？

**刘茂才：**80后90后这一代年轻人，我理解的最大特点是他们没有传统观念的束

缚，没有很多陈旧的框框束缚，他犹如那海阔天空的创造力和想象力，这代人想象力创造力加上愿意付出的智慧和艰辛就走向成功了，这是一部成功人经历的历程。还有人把想象当成美丽的词语，不愿意付出，那么这些年轻人不可能成功；我觉得这代人最大特点赋予想象力和创造力，对这样的人我大力提倡和支持。

最大的弱点以我为本、以我为中心，缺乏组织约束力和团队约束力，这也是制约他们发展最大的弱点。现在社会进入整体化时代，个人靠个人想象力固然重要，更重要是靠团队，抱团意识，这样才能真正把事业走向成功。这种抱团意识有几种类型，一种是亲戚关系抱团，还有一种乡亲关系抱团，还有一种利益抱团。80后我觉得他的这个

最小80后代表，我没有见过她，但我知道她至少有创造力跟想象力，并且愿意付出智慧，我想她也有抱团的精神，如果靠她个人是不可能成功的。

马克思有句名言：“我们谁都知道个人的力量是微弱的，但同时我们也知道整体是力量。”马克思说这句话对于我们当前走向成功的企业家来讲具有重大指导作用，我强调的还是抱团创富意识，强调依靠团队的力量。我觉得这位80后，她至少有想象力和创造力，第二愿意付出，第三她有好的团队，她和一些人一起共事，共担、意志结合这才是她走向成功的关键。

### 环保成都与持续发展

**记者：**在经济发展过程中，不可避免的是环境与企业可能会产生一些矛盾。我想问：成都政府在经济发展过程中如何正确处理企业与当地民众之间的关系？

**刘茂才：**环境问题我觉得是要大声呼吁，成都的污染据排在全国前茅，二氧化碳排放量很高、包括我们的食品安全和人居的环境，人和自然的矛盾已经激化了。还是古人的思想天人合一，就是人和自然的和谐，人和人之间的和谐，人和社会之间的和谐。

我前段时间看到成都一个广告词“智慧·美丽·和谐·创新”我当时觉得很有意义的，现在不知道为什么看不到了。

所以我觉得这八个字还需要大的提倡，成都是美食之都、休闲之都、财富之城、魅力之都；我们也希望成都更好以提高我们幸福指数。我们四川天然气资源丰富，煤走势也是气化加工为煤气化，今后走势电动汽车，以后不是加油站是充电站，各个地方要有充电站，整个是未来数字化智能化的时代，是一个勤俭能源取代现在的污染趋势，成都太阳能并不多，但是西部市场是一个庞大的市场，我们要将清洁能源跟污染资源匹配，这次财富论坛有关于可持续发展的问题，我想通过这次论坛能让更多的人加入到环保中来。